

„Podporou porušování lidských práv ztrácí univerzita kredibilitu.“ Brněnští studenti demonstrovali za to, aby Masarykova univerzita rozvázala spolupráci s izraelskými institucemi.

Brno, 9. 10. 2024

Ve středu 9. října se před Fakultou sociálních studií sešli studenti a studentky k demonstraci proti nekritické podpoře Izraele a za respektování mezinárodního práva. Reagovali tak na situaci na Masarykově univerzitě, **kdy se vedení univerzity účastní akcí podporujících izraelský režim, zajišťuje jejich konání na univerzitě a vyjadřuje selektivní solidaritu pouze izraelskému studentstvu. Svým nekritickým přístupem k Izraeli tak přispívá k dehumanizaci Palestinců a lidí arabského původu a k podpoře islamofobie v České republice.**

Studenti na demonstraci představili otevřený dopis, v němž se od jednání představitelů své univerzity distancují, a žádají univerzitu, aby ukončila styky s izraelskými organizacemi. Vyzývají také k tomu, aby MU projevila solidaritu se studenty a akademiky ze zničených palestinských univerzit. *„Víme, že se o svou bezpečnost bojí poslední rok palestinští, muslimští i židovští studenti a akademici. Je hrozné, když se někdo cítí v nebezpečí pouze za své náboženství, kulturu nebo barvu kůže. Silně se proto vymezujeme proti vší nenávisti a opravdu důrazně si přejeme, aby naše aktivity přispívaly k rozšíření soucitu, a ne pocitu nebezpečí. Kritika kroků Izraele není antisemitská a není žádným způsobem zaměřena proti židovským studentům. Postoje a konání české vlády a vedení MUNI a podpora pokračování masakru nepodporí jejich pocit bezpečí,“* uvedla Simona Hendrychová ze studentského kolektivu Proti dehumanizaci, který protest svolal.

Masakry páchané Státem Izrael od 8. října loňského roku stály život více než 40 tisíc Palestinců a Palestinek, z nichž většina byly ženy a děti.¹ Izrael vysídlil téměř 2 miliony lidí v Palestině,² milion v Libanonu,³ 495 tisíc lidí vystavil akutnímu hladomoru⁴ a v bezprecedentním měřítku zničil infrastrukturu v pásmu Gazy, tu vzdělávací nevyjímaje.

Navzdory tomu děkan Fakulty sociálních studií, Stanislav Balík, z pozice nově zvoleného senátora, **vyjádřil 2. října 2024 nepodmíněnou podporu Izraeli.** Takto problematický stát označil za jedinou demokracii na Blízkém východě, která vznikla „zázrakem“. Opomenul tak Nakbu, tedy etnické čištění historické Palestiny, při kterém nově vzniklý Izrael vysídlil 700 000 lidí.

1 <https://www.reuters.com/world/middle-east/gaza-death-toll-how-many-palestinians-has-israels-campaign-killed-2024-07-25/>

<https://www.reuters.com/world/middle-east/gaza-death-toll-how-many-palestinians-has-israels-campaign-killed-2024-07-25/>

2 <https://www.ochaopt.org/>

3 <https://news.un.org/en/story/2024/09/1155141>

4 <https://www.ochaopt.org/content/reported-impact-snapshot-gaza-strip-11-september-2024>

zdroj: Pappe, I. (2007). *The ethnic cleansing of Palestine*. Oneworld Publications.,

<https://www.un.org/unispal/wp-content/uploads/2024/08/Ardi-Imseis-2024-The-Nakba-and-the-UNs-Permanent-Responsibility-for-the-Question-of-Palestine.pdf>

Toto vyjádření děkana FSS však není ojedinělý jev podpory izraelského režimu od vedení univerzity. Masarykova univerzita také pozvala postdoktorální studující na stáž do izraelské univerzity v nelegální osadě Ariel. V červnu se rektor MU zúčastnil konference svolané česko-izraelskou obchodní komorou v Poslanecké sněmovně, jejímž cílem bylo prohlubování spolupráce mezi českými a izraelskými univerzitami. V neposlední řadě Masarykova univerzita v minulosti navázala ekonomické vztahy se státem Izrael ustanovením výměnného programu pro vědce. Na tento program obdržela MU od izraelské ambasády dar ve výši 60 tisíc EUR.

Studenti zároveň upozornili, že svým jednáním MU nepřímo podporuje zahraniční politiku vlády premiéra Petra Fialy. Ten byl na univerzitě dříve děkanem a rektorem a má řadu vazeb na současné vedení. Výjimečně nekritický přístup Fialovy vlády k Izraeli přitom zdaleka neodpovídá evropskému mainstreamu. Jako nejčerstvější příklad problematické české zahraniční politiky lze zmínit, že **Česká republika jako jediný stát 1. října 2024 zablokovala výzvu Evropské unie k okamžitému příměří mezi Izraelem a Libanonem, čímž usnadnila další krveprolití a eskalaci.**⁵

V průběhu demonstrace zaznělo několik projevů a byl představen Otevřený dopis adresovaný vedení MU, ve kterém se studenti a studentky jasně vymezili proti chování Masarykovy univerzity. Upozornili, že kroky vedení MU potenciálně poškozují samotnou akademickou obec MU. **Studium v instituci, která podporuje stát porušující lidská práva, mezinárodní právo i humanitní ideály, ke kterým se MU hlásí, ztrácí kredibilitu.**

“Každý den sleduji přibývající mrtvé, zraněné a vysídlené – mezi nimi ženy, staří lidé, a i docela malé děti. K tomu nejde zůstat lhostejný. Civilní obyvatelstvo musí být chráněno za všech okolností. Demonstrujeme, protože nemůžeme dál klidně studovat, když všechny univerzity v Gaze byly zničeny. Nechceme být součástí instituce, která k tomuto násilí mlčí, a dokonce ho podporuje. Požadujeme okamžité příměří a vyjádření naší univerzity.” řekla členka kolektivu Proti dehumanizaci Valerie Třebická.

V otevřeném dopise pak studentský kolektiv Proti dehumanizaci vyzval, **aby MU zveřejnila dokumentaci všech spoluprací mezi aktéry MU a izraelskými akademickými institucemi a následně je rozvázala. Dále požadovali vysvětlení, proč má univerzita spolupráci s univerzitou v nelegální osadě Ariel nebo jaké politické a ekonomické motivace ji vedou k podpoře Izraelského režimu. Požadovali, aby MUNI vyzvala ČR k podpoře okamžitého příměří.** Otevřený dopis mohli zájemci podepsat fyzicky během demonstrace, k dispozici je také [online](#).

Kontakt:
rotující mluvčí kolektivu Proti dehumanizaci
telefon: +420 774 862 144
email: protidehumanizaci@gmail.com

Studentský kolektiv Proti dehumanizaci vznikl na začátku roku 2024 s cílem zvyšovat povědomí o historii útlaku, vztazích a kultuře lidí, kteří jsou v současném českém kontextu

⁵<https://www.euronews.com/my-europe/2024/10/01/czech-republic-blocks-joint-eu-statement-urging-immediate-ceasefire-in-lebanon>

přehlížení nebo démonizování, a tak je humanizovat. Jeho členskou základnu tvoří studenti a studentky brněnských univerzit, primárně Masarykovy univerzity. V březnu tohoto roku uspořádal kolektiv na Filozofické fakultě a Fakultě sociálních studií MU třídní [vzdělávací cyklus](#) *Proti dehumanizaci: Případ Palestiny a Izraele*, který navštívily nižší stovky lidí. Kromě jiných na cyklu hostovali bývalá ombudsmanka Anna Šabatová, profesor politologie Pavel Barša, lidskoprávní aktivistka Lamis Khalilová Bartůšková nebo mluvčí Lékařů bez hranic Tomáš Bendl. Kolektiv svolal na 18. května [pietu](#) za dehumanizované, kterou od tohoto data udržuje před sochou T. G. Masaryka na Komenského náměstí. Kolektiv taktéž zaštil brněnský [křest](#) knihy *Jestli mám zemřít, ať je to příběh, který se uskutečnil* 21. června. Momentálně probíhá [filmový cyklus](#) *Proti dehumanizaci*, v rámci nějž mohou zájemci zdarma přijít na čtyři filmy věnující se tématu Izraele a Palestiny. Pozvání na debatu přijal i britský investigativní novinář a tvůrce dokumentu *The Lobby:USA* James Kleinfeld.